[bookmark: _GoBack]2021届高三物理学科二轮复习能力提升专题检测：曲线运动（一）
一、单选题
1．如图所示，用光电门传感器和力传感器研究小球经过拱桥最高点时对桥面压力FN的大小与小球速度的关系。若光电门测得小球的挡光时间t，多次实验，则t越短（　　）
[image:  ]
A．FN越小，且大于小球重力
B．FN越大，且大于小球重力
C．FN越小，且小于小球重力
D．FN越大，且小于小球重力
2．在光滑的水平面上有一质量为2kg的物体，受到几个共点力作用做匀速直线运动。现将其中一个与速度反方向的2N的力水平旋转90°，其他力不变，则下列说法中正确的是（　　）
A．物体做速度大小不变的曲线运动	B．物体做加速度大小为1m/s2的匀变速曲线运动
C．物体做速度越来越大的曲线运动	D．物体做非匀变速运动，其速度越来越大
3．为了防止汽车在水平路面上转弯时出现“打滑”的现象，可以（　　）  
a、增大汽车转弯时的速度
b、减小汽车转弯时的速度
c、增大汽车与路面间的摩擦
d、减小汽车与路面间的摩擦
A．a、b	B．a、c	C．b、d	D．b、c
4．如图甲所示的装置来探究影响向心力大小的因素。某次探究中，将两个质量相同的小球分别放置在水平长槽横臂的挡板A处和水平短槽横臂的挡板C处，A、C分别到各自转轴的距离相等，传动皮带与变速塔轮PQ之间连接关系俯视图如图乙所示，有RQ=2RP，当转动手柄使两个小球在横臂上随各自塔轮做匀速圆周运动时，在球与挡板间的相互作用力作用下使得弹簧测力筒下降，标尺M、N露出的红白相间的格子总数之比为（　　）
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A．1：4	B．1：2	C．4：1	D．2：1
5．一质量为m的小球被发射到空中，运动中小球受到方向水平向左、大小为F的恒力作用。忽略空气阻力，重力加速度为g。为了使小球能重新回到发射点，发射速度方向与水平向右方向的夹角θ应该满足（　　）




A．sinθ=	B．cosθ=	C．tanθ=	D．cotθ=

6．歼-20是具备高隐身性、高态势感知、高机动性等能力的隐形第五代制空战斗机。已知受过专门训练的空军飞行员最多可承受的弹力大小为其自身受到的重力的9倍，否则会大脑贫血甚至昏厥。在某次对敌作战（军事演习）中为躲避敌方导弹，飞行员驾驶歼-15。在竖直平面上沿圆弧轨道展开俯冲拉起，若圆弧半径为125 m，取重力加速度大小则飞机在最低点时的最大速度为（　　）
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A．250 m/s	B．125 m/s	C．111 m/s	D．100 m/s




7．如图所示，在同一竖直面内，小球a、b从高度不同的两点，分别以初速度和沿水平方向抛出，经过时间和后落到与两抛出点水平距离相等的P点。若不计空气阻力，下列关系式正确的是（　　）
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A．，	B．，




C．，	D．，
8．关于运动的合成和分解的几种说法，错误的是（　　）
A．物体的两个分运动都是直线运动，则它们的合运动一定是直线运动
B．若两个分运动分别是匀速直线运动与匀加速直线运动，则合运动可能是曲线运动
C．合运动与分运动具有同时性
D．速度、加速度和位移的合成都遵从平行四边形定则
9．如图所示，由竖直轴和双臂构成的“Y”型支架可以绕竖直轴转动，双臂与竖直轴所成锐角为37°。一个质量为2kg的小球穿在一条臂上，小球到O点的距离为20cm，小球始终与支架保持相对静止，设支架转动的角速度为ω，g取10m/s2，则下列说法正确的是（　　）
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A．由零逐渐增加，臂对小球的摩擦力一直减小

B．当时，臂对小球的摩擦力为零

C．当=0时，臂对小球的摩擦力大小为15N

D．当时，臂对小球的摩擦力方向向上
10．如图所示，a、b两点分别位于大、小轮的边缘上， c点位于大轮半径的中点，大轮的半径是小轮的2倍，它们之间靠摩擦传动，接触面不打滑。则线速度大小相等的是（　　）
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A．a　b	B．a　c	C．b　c	D．a　b　c
11．如图所示的实验中，用小锤击打弹性金属片后，A球沿水平方向抛出，做平抛运动；同时B球被释放，做自由落体运动。观察两球的运动轨迹、比较两球的落地时间，并在不同的高度重复实验。我们发现每次实验两球都同时落地。这个实验能直接得到的结论是（　　）
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A．平抛运动可分解为竖直方向的自由落体运动和水平方向的匀速直线运动
B．平抛运动的位移和自由落体的位移相等
C．自由落体运动和平抛运动在相等的时间内下落的高度相同
D．自由落体的速度和平抛运动的速度相等
12．北京时间2020年12月17日1时59分，探月工程嫦娥五号返回器携带月壤在内蒙古四子王旗预定区域成功着陆，标志着我国首次地外天体采样返回任务圆满完成。嫦娥五号是在11月24日在中国文昌航天发射场发射升空并进入地月转移轨道，然后实施2次轨道修正、2次近月制动，顺利进入距离月球表面有一定高度的环月圆轨道。12月1日22时57分，嫦娥五号探测器着陆器、上升器组合体开始实施动力下降，变推力发动机开机，逐步将探测器相对月球纵向速度降为零，实现在月球表面的软着陆。下列说法正确的是（　　）
A．嫦娥五号的发射速度应大于地球第三宇宙速度
B．嫦娥五号在环月圆轨道运行时受到平衡力的作用
C．嫦娥五号在环月圆轨道上绕月环绕速度小于月球第一宇宙速度
D．嫦娥五号探测器着陆器、上升器组合体在下降到月球表面过程中机械能守恒
13．质量为m的小球由轻绳a、b分别系于一轻质木架上的A点和C点，如图所示，当轻杆绕轴BC以角速度ω匀速转动时，小球在水平面内做匀速圆周运动，绳a在竖直方向，绳b在水平方向，当小球运动到图示位置时，将绳b烧断的同时轻杆停止转动，则（　　）
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A．小球将在竖直平面内做匀速圆周运动
B．小球将在水平面内做匀速圆周运动
C．若角速度ω较小，小球在垂直于平面ABC的竖直平面内摆动
D．在绳b被烧断的前后，绳a中张力大小不变
14．质量为m的小球由轻绳a和b分别系于一轻质细杆的B点和A点，如图所示，绳a与水平方向成θ角，绳b在水平方向且长为l。当轻杆绕轴AB以角速度ω匀速转动时，小球在水平面内做匀速圆周运动，则下列说法正确的是（　　）
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A．a绳的张力可能为零
B．a绳的张力随角速度的增大而增大

C．当角速度ω>，b绳将出现弹力
D．若b绳突然被剪断，则a绳的弹力一定发生变化
二、解答题
15．摩托车跨越表演是一项惊险刺激的运动，受到许多极限运动爱好者的喜爱。摩托车后轮离开地面后失去动力，可以视为平抛运动。摩托车后轮落到地面才算安全。如图所示，在一次跨越河流的表演中，测得两岸平台高度差为5m，摩托车沿水平方向离开平台时的速度为20m/s，且能够安全落到对面的平台上。求：
(1)摩托车在空中的飞行时间；
(2)摩托车落地前瞬间的速度大小。
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16．如图所示，一质量为、电荷量为的正粒子，在处沿着图示的方向进入磁感应强度为的匀强磁场，此磁场方向垂直纸面向里，结果粒子正好从离点距离为的点处沿垂直于的方向进入匀强电场，此电场方向与平行且向上，最后离子打在点处，点与点的距离为，且，不计带电粒子的重力，粒子运动轨迹始终在纸面内，求： 


(1)粒子从点入射的速度的大小；

(2)匀强电场的电场强度的大小；



(3)粒子从点运动到点所用的时间。
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17．如图所示，水平地面光滑，质量M=1kg的小车静止在地面上，小车上表面与右侧厚度不计的竖直挡板P等高．现有一质量m=2kg的滑块（可视为质点）以v0=6m/s的初速度滑上小车左端，二者共速时小车还未与挡板碰撞，当小车与挡板碰撞时即被粘在挡板上，已知滑块与小车表面的滑动摩擦因数μ=0.2，g取10m/s2，求：
（1）滑块滑上小车时，滑块与小车的加速度大小各是多少；
（2）滑块与小车相对静止时的速度大小及小车的最小长度；

（3）若小车长6m，在挡板右侧以挡板顶端O为圆心固定四分之一圆弧轨道，半径R为m，求小滑块从O点开始运动到圆弧轨道上的时间t。
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18．跳台滑雪是勇敢者的运动，它是利用山势特别建造的跳台所进行的。运动员穿专用滑雪板，在助滑路上获得高速后飞出，在空中飞行一段距离后着陆。如图所示，设一位运动员由A点沿水平方向跃起，到B点着陆时，测得AB间距离L=40m，山坡倾角θ=30°（不计空气阻力，g取10m/s2），求：
(1)运动员起跳的速度；
(2)运动员在空中飞行的时间；
(3)运动员经多长时间离坡面距离最大。
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参考答案
1．C 2．C 3．D 4．A 5．C 6．D 7．C 8．A 9．B 10．A 11．C 12．C 13．C 14．C


15．（1）；（2）



16．(1)；(2)；(3)
17．(1)a1=2m/s2， a2=4m/s2；(2)4m/s，3m；(3)1s
18．(1) ；(2)2s；(3)1s
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